

# 中国人走向世界之路越来越宽



新疆:

## 核心区建设渐入佳境

本报记者 乔文汇

冬日的新疆阿勒泰银装素裹,成为一座冰雪乐园。游客中,不仅有来自南方的旅游团,还有境外游客。“原来到了冬季,旅游也进入淡季,冰雪旅游资源没有得到充分利用。”地区旅游局局长史发强介绍,“丝绸之路经济带建设让我们眼界放宽,加强了同内地和周边国家的合作交流,阿勒泰冰雪、跨境、自驾、高端定制、健康养生、低空环游等六大旅游业态开始提速”。

“一带一路”给新疆旅游业带来了巨大发展机遇。第二次中央新疆工作座谈会提出,要把新疆建设成为丝绸之路经济带旅游集散中心。去年,全自治区接待游客6097万人次,增长23.1%。除了做强旅游业,阿勒泰地区还提出打造跨国经济合作示范区的设想。地委书记邓章武表示,依托“一带一路”建设机遇,发挥区位优势,加快推进连接中国、俄罗斯、哈萨克斯坦、蒙古国的重大基础设施项目,使区域各国交通网络连成一体,共同打造交通走廊,构建区域性国际交通中心。

去年3月发布的《推动共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的愿景与行动》,将新疆定位为丝绸之路经济带核心区。自治区提出重点建设“五个中心”,即区域性交通枢纽中心、商贸物流中心、金融中心、文化科技教育中心和医疗服务中心。最近,阿拉山口星河商贸有限公司总经理陈从亮心情不错。1月8日,该公司首次从阿拉山口保税区进口了14辆整车。他告诉记者,“借丝绸之路经济带核心区建设东风,阿拉山口成为整车进口口岸。利用公铁联运从口岸进口,比海铁联运节省一周时间,运费低、交付快”。

“保税区新建了汽车堆场、查验场地、视频监控、监管系统,以及2条汽车整车检测线,整车进口条件已经十分完备。”阿拉山口综合保税区招商局副局长刘志鹏看得更远,“这次星河商贸公司高效进口整车,为保税区打造新疆乃至西北地区整车及汽车零部件进出口集散地,为阿拉山口发展汽车产业开了好头。”

去年以来,新疆丝绸之路经济带核心区建设全面发力。在商贸物流中心建设上,不仅阿拉山口、霍尔果斯整车进口口岸通过验收,还有喀什综合保税区封关运营、乌鲁木齐综合保税区获批建设,新疆在全国率先实现了西行国际货运班列市场运作,并具有多点始发、多线运行、多点到达的优势。自治区发改委主任张春林表示,新疆丝绸之路经济带核心区渐入佳境,在2015年编制了“五大中心”“十大进出口产业集聚区”建设专项规划,发布了一批优先推进项目清单,引领“五大中心”建设稳步推进。

除了上述商贸物流中心,在交通枢纽中心方面,实施了多项重点工程,哈密至额济纳铁路通车,库尔勒至格勒木铁路等正在加紧建设,乌鲁木齐铁路集装箱中心站破土动工,新疆铁路网进一步向外延伸和完善;富蕴可托海机场、石河子花园机场通航,开工建设莎车机场、若羌机场。

在金融科技中心方面,喀什大学、中国石油大学(北京)克拉玛依校区揭牌成立,6项科技成果获得2015年度国家科技奖励,高新技术企业达到424家,国家和自治区工程技术研究中心达到129个,与中亚国家科技合作进一步深化。

在医疗服务中心方面,乌鲁木齐作为方圆1500公里、辐射中亚的最大城市,几大医院都设立了国际部,目前正在筹划2个大型专业医院,打造集医疗、预防保健、养生康复为一体的现代化国际健康服务园区。数据显示,医疗服务中心启动建设以来,乌鲁木齐已累计接待外籍患者5700多人次。

电建海投董事长兼党委书记盛玉明:

## 把“他乡”当做“故乡”

本报记者 田原

最近,中国电建集团海外投资有限公司(简称电建海投)先后取得老挝南欧江流域一期项目3个电站按期发电、印尼明古鲁火电项目中标并启动融资等一系列项目的重要进展。公司董事长兼党委书记盛玉明在接受《经济日报》记者采访时表示,“一带一路”倡议为中国优质基建企业“走入东南亚”带来了许多优惠政策和项目扶持,公司将业务转型升级与国家倡议、地区市场紧密结合,有意识地引导东南亚国家政府、企业、机构共同参与到“一带一路”建设中来,积极推动“一带一路”重点项目在当地落地生根、开花结果。

盛玉明认为,东南亚国家大多是发展中国家,包括电力在内的能源基建需求旺盛。比如印尼,该国地区经济发展不平衡,市场开发机会多、潜力大,对中国企业来说是一个大有作为的新兴市场。

为适应当地市场,消除能力短板,培育核心竞争力,电建海投制订了一系列保障措施,夯实内部管理。据盛玉明介绍,针对东南亚市场,电建海投积极整合内外部资源,建立了利益共享、风险共担、互利共赢的市场开发合作系统,全面加强同印尼等国政府、组织、企业、科研院所及利益相关方的合作,通过市场机制、利益纽带、项目合作,实现优势互补、资源整合、互利共赢。

盛玉明表示,2016年,电建海投将继续主动适应东南亚市场环境,转变经营理念,主动融入、积极作为,创新海外投资商业模式,培养国际法律思维和职业素养,坚持“战略契合、能力可及、风险可控、效益可期”原则,推进海外投资业务做实、做优、做强。同时,公司将整合利用资源,挖掘合作机会,探讨合作模式,对接具体项目,与当地企业和人民实现互利共赢,积极融入当地社会,把“他乡”当做“故乡”,发挥优势,为所在国解决问题,促进当地经济发展。

本版编辑 李红光



英国著名景点伦敦大本钟附近,鲜艳的旅游巴士周围有不少游客。

本报驻伦敦记者 蒋华栋

## 春节出境游持续升温

本报记者 郑彬

今年春节出境旅游人数为何这么多?张传波认为,主要由于签证放宽、航班航线增加、消费环境改善等有利因素,激发了国人春节期间出游消费的热情。近期,随着多国对华签证有效期延长、手续简化、费用降低,更刺激了民众出境旅游的愿望。芒果网副总裁邱佳表示,随着旅游经验的不断积累,市民在选择上呈现出多样化趋势。

今年春节出境旅游人数为何这么多?张传波认为,主要由于签证放宽、航班航线增加、消费环境改善等有利因素,激发了国人春节期间出游消费的热情。近期,随着多国对华签证有效期延长、手续简化、费用降低,更刺激了民众出境旅游的愿望。芒果网副总裁邱佳表示,随着旅游经验的不断积累,市民在选择上呈现出多样化趋势。

2016年是中韩两国政府商定的“韩国旅游年”,韩国提出了吸引中国游客800万人的目标。为此,韩国政府推出了一系列针对中国游客的签证简化政策:一是从MERS疫情后开始的针对中国团体游客免签证手续费政策将延长到今年年底;二是多次往返签证发证对象由60岁以上降至55岁以上,有效期由5年延长到10年,一次滞留时间由30天延长到90天;三是今年下半年韩国政府将面向中国游客推出全新签证类型——“韩流产业联动签证”,将旅游与韩流、美容、休闲、文化体验等相结合,与一般旅游签证相比,这种签证对申请人的经济能力、年龄、学历、职业等要求都有所放宽。

韩国文化体育观光部的相关官员在接受采访时表示,中国人收入水平的逐年提升不仅改善了国内内需市场,也成为全世界消费市场的新需求源头和成长动力。为吸引更多的中国游客,韩国文化体育观光部将继续协调外交部、法务部等相关部门,进一步放宽对中国的签证政策。

## 印尼:免签入境便利多

本报驻雅加达记者 田原

可从雅加达苏加诺—哈达国际机场、巴厘岛登巴萨努拉莱国际机场、廖内群岛巴淡岛巴丹中心国际渡轮码头等9个指定口岸免签入境印尼。从政策实施效果来看,才推出了几个月的免签政策效果远超政府预期。据印尼法律和入人权部移民事务总司发言人海鲁·桑托索介绍,2015年印尼外国游客人数超过510万人,较上年增长4.8%,其中326万游客免签入境,比上年翻了一番。中国游客规模更是大幅增长20%,增速居各国之首。

记者从巴厘岛旅游行业组织了解到,猴年春节假期,巴厘岛诸如假日酒店这样

的中档酒店现在已经是“一房难求”。多年来接待中国游客的当地司机布恩告诉记者,自从免签政策实施以来,暑假、国庆和春节是中国游客赴印尼旅游的3个高峰期。

印尼旅游部长阿里耶夫·叶海亚表示,对中国游客免签后,中国已成为印尼最主要的客源市场之一,市场份额超过一成。仅今年春节期间,预计将有2万名中国游客来印尼旅游。另据该部预计,2016年印尼将吸引210万中国游客,中国将会超过新加坡、马来西亚、澳大利亚等国,成为印尼最大的入境旅游客源地。

市场也将迎来新的发展机遇。英国旅游局战略传播总监佩茜表示,英国将争取成为中国游客到访的首选国家,特别是利用中国农历新年的机会,吸引更多中国游客来英国旅游。

英国大学中心中国区总监卜依婷认为,签证政策的放宽将对双边教育交流产生直接利好作用。2015年,中国赴英求学人数已经达到历史最高水平——95388人。同时,这有利于中国国家长来英进行教育考察,更为充分地了解英国私立教育和高等教育的体系和结构。

签证制度的放宽也为双边人文交流带来了新契机。国际学生实习计划项目管理机构负责人李太伦表示,当前中英双方在签证领域的双赢合作正在为两国人文交流创造更多的契机和平台。当前,英国贸易投资署、内政部、英国商业、创新与技能部三方授权为中国学生赴英实习开放签证特别通道,中国政府也为英国学生赴中国学习和实习提供便利。

编者按 近年来,随着中国出境游人数的迅速增长,中国游客已经成为拉动世界旅游业增长的重要力量。越来越多国家放宽了对中国的签证政策,以吸引中国游客。与此同时,中国也逐步放宽或简化外国访客的入境手续,给外国访客带来了极大的便利。双向签证放宽和出入境旅游市场的发展不仅反映了中国民众生活质量的提升,而且体现了中国民众“走出去”“引进来”,主动融入世界的潮流。不断增强的民众交流,让中国人逐步认识世界,让世界更加了解中国。

## 对华放宽签证 彰显中国影响力

禹洋

10多个免签国家和地区,将近40个落地签国家和地区……仅在2015年,就有15个国家放宽了对华签证制度,越来越多的国家和地区对中国访客伸出橄榄枝,就连签证政策严苛的德国、意大利等欧盟成员国,也争相对华简化签证流程。各国对华签证“松绑”的背后,是中国强大的经济实力和不断提升的国际影响力。

连续多年的快速经济增长给中国带来的不只是经济总量的飞跃,更实在的是老百姓鼓起来的腰包。近年来,越来越多的中国老百姓选择走出国门。2015年,中国公民出境游人数达到1.2亿人次,旅游花费1045亿美元,出境游的人数和消费额均居世界首位。自2012年起,中国已连续3年蝉联世界第一大出境旅游消费国,对全球旅游收入的贡献年均超过13%。

在当前世界经济复苏乏力的大背景下,全球旅游业发展却逆势而上,甚至成为很多国家拉动基础设施建设、创造就业和出口创收的重要驱动力。不得不说,数量众多、消费能力强的中国游客对全球旅游业的发展功不可没,这也难怪各国“井喷”式地接连推出各项优惠措施,吸引中国游客到访。

除了强大的消费能力,中国活跃的“朋友圈”也是推动各国放宽对华签证的一大支持。中美高层领导人互访,带来赴美10年期商务旅游签证;中英关系开启“黄金时代”,随之而来的是英国对华多次往返签证有效期从6个月延长至2年;中韩自贸区开启,推动韩国即将对华推出全新的“韩流产业联动签证”。透过看似简单的一页签证,看到的是中国与世界各国日益密切的交流与合作。正是中国不断扩大的“朋友圈”,为民众走出国门提供了更多便利。

俗话说,来而不往非礼也。在享受出境便利的同时,中国也对外国访客敞开了大门。1月30日起,上海、江苏、杭州开启对外国游客的144小时免签过境,来自51个国家的外国游客只需要向中国边检提出申请,就可即刻通关,领略中国江南的独特魅力。

双向放宽的签证政策,不仅是中国护照“含金量”提升的表现,更是搭建了一条国家间经贸往来和人文交流的“快车道”,让中国人感受世界,让世界了解中国。



农历春节即将到来,家住北京通州的李涛决定今年到日本过大年。他说,以往都是走亲访友过大年,今年想趁着春节放假,带着一家老小去国外看看,感受不一样的风土人情。李涛告诉记者,他单位有不少同事也有春节去国外度假的打算。

如今,国人越来越青睐出国观光度假。根据国家旅游局的统计,中国出境游人数正以每年两位数的速度增长,目前出入境旅游市场规模已达到2.5亿人次。记者从携程、途牛、蚂蜂窝旅行网等旅游企业了解到,今年春节全国出境旅游人数有望接近600万人次。

途牛旅游网监测数据显示,截至1月底,超过九成春节出境游线路已销售一空,预订量同比大幅增长,出游人数有望打破纪录。价格方面,春节团期产品报价环比上涨约15%。蚂蜂窝旅行网驻泰国当地工作人员反馈说,签证相对便利的东南亚国家,例如泰国和印尼成为众多出境游客的首选目的地。途牛旅游网华北大区执行副总裁张传波表示,去年出境游的高热度延续到了猴年春节。数据显示,仅华北区域市民预订春节出境游人数就占出游总人数的32%。

## 韩国:中国游客拉动消费

本报驻首尔记者 杨明

自2013年开始,每3名访韩的外国游客中至少有1人是中国人,中国游客的总消费更是占到了所有外国游客在韩消费的近一半。由于中国游客在韩国内需市场不可撼动的影响力,以韩语模仿中文发音拼写成的“游客”一词在韩国已成为代表来自中国观光客的专有名词。

近年来,韩国对中国游客的签证政策不断放宽。目前,以济州岛为最终旅游目的地的中国团体游客,只要旅行社在入境48小时前向韩国相关部门发送团体游客名单,就可以选择在仁川、金海、襄阳、清州、武安、大邱和金浦等7个国际机场免签入境韩国,停留120个小时。

韩国对中国签证政策的放宽极大刺激了中国人访韩的热情。据韩国观光公社统

“我喜欢去对中国免签的国家,说走就走,非常方便。”这是一位中国游客的心声。自从印尼政府对中国大陆游客实施免签入境以来,记者经常听到国内朋友谈论免签的种种方便。

印尼拥有众多热带岛屿,巴厘岛、婆罗浮屠、四王岛等举世闻名的景点每年都吸引着大量外国游客前往休闲度假。记者亲眼见识过中国游客在雅加达国际机场免税店“血拼”的热闹场景——全家上阵、国际品牌、当地特产一样不落。由此不难看出,对中国游客这个庞大且极具购买力的消费群体免签,有力地推动了印尼旅游业的发展,是印尼政府提高当地就业、增加外汇收入、刺激经济增长的有效举措。

2015年,印尼政府先后于6月和10月,对包括中国在内的75个国家和地区游客给予30天免签入境待遇。中国游客

## 英国:签证改革助推双边合作

本报驻伦敦记者 蒋华栋

英国内政部日前宣布,在现有6个月多次入境的标准访客签证基础上,对中国公民推出具有多次访英权限的全新两年访问签证,并且签证费用不变,英国计划以同样费用推出全新的10年多次入境签证。此外,英国还推出了扩展指纹采集上门服务城市数量、延长签证中心办公时间、加速优先签证服务等多项便捷举措。在长期从事中英双边旅游、教育和人文、经贸交流的机构看来,2016年是中英双边关系“黄金时代”的开局之年,这一系列签证便捷措施将成为进一步密切双边合作的催化剂。

首先,英国进一步对中国放宽签证政策正是看到了中国庞大的旅游市场。英国首相卡梅伦表示,中国正在成为英国增

长最快的旅游市场之一,让中国游客更加容易、便利地来到英国尤为重要。英国华人旅游协会总干事陈同度表示,相比欧洲大陆的旅游市场,英国旅游业对华发展稍显滞后。此次放宽签证政策意在“追赶”欧洲国家,为中国到访者带来更多便利。

其次,上述一系列签证便利化政策的核心变化是“加量不加价”。陈同度表示,如果以家庭旅游为例,此次签证改革能够为两年内多次入境英国的中国家庭节省出一次国际旅行的费用。陈同度表示,签证政策在成本不变的基础上,从此前的半年多次入境拓展到两年多次入境,不仅使商务人士赴英旅游考察的时间更加从容,同时节省了大量的成本。

随着签证政策的放开,中英两国旅游